

# 《一条大河》串联起丰富有趣的探究活动 让阅读的美好 在孩子们心间流淌

10月下旬,无锡市新惠幼儿园大班的孩子们开始了对绘本《一条大河》的系列延伸探究活动。“每个班的孩子们都围绕自己感兴趣的部分展开研究,并设计参与了各种不同形式的体验活动。”该园副园长恽轶介绍说。

大(2)班教师吴越和幼儿一起阅读时候,孩子们发现画面的某个角落里有人在弯着腰劳动,地面上是很多方形格子。“他们是在做什么呢?为什么地上都是方格子?”针对孩子们感兴趣的问题,师生家长一起展开研究,通过各种资料了解到这是一种治沙方法,叫作“草方格”。此外,利用废旧材料进行沙水分离实验,拓印创意兵马俑形象,积木搭建塞上江南,了解草原三艺的规则等各类活动,让

孩子们在快乐中感受黄河流域的风土人情和传统文化。

今年是新惠幼儿园创办的第十年,十年间该园一直努力打造“阅读起步,艺术启蒙,让孩子在真善美的浸润中健康快乐成长”的办园特色。从无锡市“十一五”课题《让每个孩子都喜爱阅读行动研究》,到江苏省“十三五”课题《关注儿童体验的悦读主题活动实践研究》,新惠幼儿园的老师们始终追随幼儿成长的需要,把绘本融入环境和课程,支持他们在阅读中发现问题,表达心声,寻找答案。

无论是教室走廊,还是活动建构区都可以发现主题相关的绘本。除了每个班级都创设了各自特色的绘本阅读区域,幼儿园中还有一个“喵喵绘本馆”。恽轶告诉记者:“喵喵这



个名字就是小朋友提议的,走进绘本馆要轻手轻脚,像小猫咪一样。馆内绘本的摆放顺序是根据孩子们的建议,按封面颜色来区分。写有学号的替书板也是他们自己涂鸦设计的。”在长期实践过程中,该园形成了“自制绘本”记录课程的独特方式,《我是一粒米》《假如我是孙悟空》等自制绘本作品,生动地展现了幼儿参与阅读探究活动的过程。

新惠幼儿园还搭建了各种表达与交流的“平台”。幼儿可以走进“阅

读时光”小剧场分享他们喜欢的故事;每年5月各班精心编排参与绘本剧大赛。今年4月“爸爸巡讲团”的8位爸爸走进幼儿园给孩子们讲绘本故事,获得了孩子们的好评。每学期举行的经典绘本沙龙活动,给家长如何进行亲子阅读提供了指导。

(徐婕妤)



## 江南大学中国紫砂艺术设计研究院揭牌

以紫砂为媒,江南大学与无锡的合作再深一度。10月22日,在中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师徐汉棠、徐秀棠等大师的见证下,江南大学中国紫砂艺术设计研究院揭牌。

宜兴市被称为中国紫砂文化的发源地,其兴盛离不开知识的支撑。中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师徐秀棠感慨,宜兴紫砂之所以能取得如今的成就,一方面离不开水平高超的大师,另一方面也得益于文人参与,“紫砂还有比如原料、技艺等许多方面值得开展理论

研究。希望在江南大学的支持下,宜兴紫砂能获得更好的发展,焕发时代的光辉。”

江南大学副校长堵国成介绍,江南大学中国紫砂艺术设计研究院将以紫砂文化建设为核心,加强非物质文化遗产的保护和活态传承,培养高水平人才。研究院还将依托江南大学设计学科优势,深化紫砂理论研究和创新实践,拟设紫砂文化研究、传统造物形态研究两个理论研究方向,紫砂艺术品设计研究、紫砂器设计研究、紫砂产品设计研究、紫砂技艺复兴研究四个

实践研究方向,推动紫砂艺术设计和紫砂文化产业发展,为无锡宜兴乃至中国紫砂文化的跨区域传播与交流提供助力。

当天,江南大学中国紫砂艺术设计研究院发展战略研讨会召开,“亦步亦新——紫砂九隽作品展”开幕。由史小明、范建军等9位江苏省级工艺美术大师、陶瓷艺术大师创建的“紫砂九隽”省级大师陶艺家组合,通过展出63件精品佳作,弘扬和传承紫砂非遗文化,增进广大师生对紫砂的理解。

(陈春贤)

## 把热议话题变成系列活动 无锡机幼“随时”开展爱国主义教育

“他们打仗很厉害!他们都不怕冷!”“我爷爷也打过仗的,他还跟我讲过打仗的故事呢!”最近热映的爱国主义电影《长津湖》,引发了无锡市机关幼儿园新城园孩子们的热议。老师们常听到孩子讨论和“战争”“军人”有关的话题,从中看出了教育契机,于近期开展了形式多样的爱国主义教育系列活动,纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年,弘扬爱国主义精神,传承红色基因。

保家卫国的军人,是孩子们崇拜的偶像。新城园园便邀请一位军人入园,让孩子们与之互动,让他们充分了解军人的生活。当天,孩子们与这名军人一起举行了隆重的升旗仪式。小小护旗

手们迈着坚定的步伐将五星红旗护送到升旗台,军人叔叔与升旗手一起在台上做好升旗准备。当鲜艳的五星红旗伴着国歌声冉冉升起,小朋友们看到叔叔站立如松并庄严地向国旗举手敬礼,也学他的样子尽量站得笔直,向国旗行礼并高唱国歌。行进走、正步走、敬礼……升旗仪式结束后,军人现场——做了示范,赢得了小朋友们热烈欢呼 and 现场争相模仿。当天,孩子们还了解了军人的日常生活,以及军装包含的特别意义,收获满满。

为了让孩子们更多地了解抗美援朝、保家卫国的历史,园所还邀请了军休干部邹正新走进校园,给大班孩子们讲述抗美援朝的故事。

邹正新拿出珍藏的奖章、老照片、报纸复印件等老物件,向孩子们生动讲述当年发生的故事。孩子们凑在爷爷跟前看得仔细,听得认真,望着爷爷眼里满是崇拜。中班的小朋友则通过视频,认识了90岁的抗美援朝老兵李世英,了解他当年的战斗经历。此外,孩子们在家长们的支持下,了解祖辈、父辈从军的经历和中国军人具备的精神和品质,由此感受自己生于和平年代的幸福和快乐。

老师们明显感受到,孩子们在活动中有思考和感悟,对军人的崇拜和敬仰之情愈加浓烈。希望在孩子们心中播下的红色种子能生根、发芽,茁壮成长!

(朱月婵)



图片新闻

10月26日,无锡市钱桥中心小学六年级的学生,走出校园,走进田园,来到锡山国家现代农业产业园和农博园,开展“童心向党庆百年 创新实践勤立人”秋季劳动教育农业研学活动。孩子们走进“农耕文化展示馆”,了解农耕文化的演绎和发展历程;通过视听《禾下乘凉梦》,追忆“杂交水稻之父”袁隆平爷爷,“零距离”对话无锡水稻专家,了解稻米的来源、水稻的种植和农作的辛劳;大家还体验了“田间收割忙”等。

(龚洁)



又是一年秋风起,在天一实验幼儿园的每一个角落,各种植物、农作物争相登场,犹如斑斓的调色板。孩子们在其中尽情感受晒秋的乐趣。

(许晶)